



太行发展研究院 Taihang Development Research Institute

# 河南理工大学太行发展研究院组织专题学习研讨

# 在推进治理体系和治理能力现代化上守正创新 在黄河流域生态保护和高质量发展上担当作为

12月3日晚,河南理工大学太行发展研究院在校明德楼二楼207会议室召开研讨会,专题学习研讨《中共中央关于坚持和完善中国特色社会主义制度、推进国家治理体系和治理能力现代化若干重大问题的决定》(以下简称《决定》)和《中共河南省委关于深入学习贯彻习近平总书记视察河南重要讲话和党的十九届四中全会精神,谱写新时代中原更加出彩绚丽篇章的意见》(以下简称《意见》)。



河南理工大学太行发展研究院专题学习研讨会现场。

杨春梅 摄

## 张 焜 副院长、研究院常务副院长

党的十八大以来,以习近平同志为核心的党中央紧紧围绕坚持和发展中国特色社会主义这个主题,坚持“五位一体”的总体布局,深入推进“四个全面”战略布局,陆续密集出台了一系列重大决定,为推动改革开放和社会主义现代化建设提供了强力保障。

《意见》将习近平总书记视察河南的重要讲话与四中全会关于国家治理体系、治理能力现代化结合起来,体现了这种重大性与复合性。二是框架设计的思想性与科学性。《意见》在框架设计上层次分明,逻辑严谨,且内容丰富,纵横交织,具有很强的思想性、引领性、科学性和可行性。

## 郭伶俐 研究院学术委员会副主任

党的十九届四中全会是站在“两个一百年”奋斗目标的交汇期召开的一次重要会议,会议通过了《中共中央关于坚持和完善中国特色社会主义制度、推进国家治理体系和治理能力现代化若干重大问题的决定》。

## 郑小九 研究院院务委员 马克思主义学院院长

中国特色社会主义制度和治理体系有深厚的历史底蕴。我国确立的制度和治理体系是从中国的文化土壤里生长出来的,不是政治上的“飞来峰”。

## 黄定国 研究院院务委员 工商管理学院党委书记

党中央非常重视党的十九届四中全会精神的宣传和贯彻,全国人民对会议精神充满期待,国际社会也对本次全会给予极大关注。

## 魏佳堃 研究院学术委员会委员

党的十九届四中全会树立起中国特色社会主义制度体系的里程碑,进一步巩固和完善我国的社会主义根本制度、基本政治制度、经济制度、文化制度,提出了把中国特色社会主义制度优势转化为国家治理效能。

## 吴晓涛 应急管理职业学院副院长

作为高校老师,通过认真学习《决定》和《意见》,主要有两个方面的思考和感受:一是需要

进一步强化责任感和担当精神。文件反映了新时代国家治理的新要求和新思路,许多方面需要学者结合“中国情景”研究、总结和提炼,讲好“中国故事”,为形成中国公共管理体系理论框架贡献力量。

## 王浩文 研究院中原(覃怀)文化与全域旅游研究中心主任

省委意见提出弘扬黄河文明,搞好黄河生态保护和高质量发展,建设幸福河,焦作顺风顺帆正其时。焦作要深度挖掘怀川治水文化,打造沿黄精品旅游线路。

## 孔娜娜 研究院政府能力建设与社会治理创新中心主任

中国共产党第十九届中央委员会第四次全体会议通过了《中共中央关于坚持和完善中国特色社会主义制度、推进国家治理体系和治理能力现代化若干重大问题的决定》,彰显了我们党执政理念的不断创新和体制韧性。

## 乔旭宁 研究院自然生态监测与评估研究中心主任

通过学习《中共河南省委关于深入学习贯彻习近平总书记视察河南重要讲话和党的十九届四中全会精神,谱写新时代中原更加出彩绚丽篇章的意见》,结合专业特点,中心围绕黄河流域生态保护展开研究。

## 樊良新 研究院自然生态监测与评估研究中心副主任

习近平总书记在河南重要讲话从经济高质

量发展、乡村振兴、生态保护、保障和改善民生、文化繁荣与发展、“主题教育”六个方面对新时代中原更加出彩提出了更新、更高的要求。

## 鲁延召 研究院中原(覃怀)文化与全域旅游研究中心副主任

持续推进黄河治理体系和治理能力现代化,让黄河成为造福人民的幸福河,需要从历史地理学的视角审视历史时期河南沿黄河流域黄土与沙地变迁的社会治理。

## 薛金礼 研究院城乡融合与乡村振兴研究中心副主任

十九届四中全会以坚持和完善中国特色社会主义制度、推进国家治理体系和治理能力现代化为主题,用一次中央全会专门研究这个重大问题并作出决定。

## 邹小玲 研究院专职研究员

通过学习领会全会精神,聚焦乡村振兴战略和黄河国家战略叠加效应,需要完善产业驱动机制引领河南经济高质量发展。

## 李山勇 研究院研究员

习总书记对河南发展的精准定位和蓝图谋划,为河南未来发展指明了方向,明确了路径。

习总书记讲话充分体现了党中央对河南发展的高度重视和殷切希望。我们要把习总书记的关心转化为对党忠诚的绝对信仰,转化为接续奋斗的强大动力。

## 张永恒 研究院副研究员

省委、省政府提出了制造强省战略,同时也提出要实行最严格的生态保护政策,这些都是河南省经济高质量发展的必由之路。

## 邱辉 研究院副研究员

习近平在《决定》指出,抓住促进中部地区崛起战略机遇,积极融入共建“一带一路”。

## 钱洪伟 应急管理职业学院副教授

不忘初心、牢记使命,言简意赅,意义深远,责任与使命重大。结合自身业务谈两点认识:第一,面对高风险的城市、不设防的农村现实情况。

## 马伟阳 研究院研究员

十九届四中全会决定关于全面依法治国的论述具有两大亮点:第一,全面依法治国是我国国家制度和治理体系十三大显著优势之一。

